
VII. Český jazyk – mluvnice  (pondělí 20. 4.)  16. 4. 2020 

1) Zkontrolujte si a opravte cvičení ze čtvrtka. 

85/2: (ono) – takto značím neexistující podmět ve větách jednočlenných – ale 
správně se ten podmět tam vůbec nemá psát, protože prostě neexistuje (je to 
jen pro vás, abyste tomu lépe porozuměli) 

Stýská se mu. (ono) J  Bolí mě v zádech. (ono) J  Po celý den ho bolela hlava. D 
Nic se nestalo. D  Venku se strhl prudký vítr. D   Od lesa zavanul chlad. D          
Od lesa studeně foukalo. J  Po vdolkách se jen zaprášilo. J  Při chůzi po cestičce 
jsem si zaprášila boty. (já) D  Líbí se ti u nás? J   Mirkovi se to vůbec nelíbilo. D 
Něco se ti asi zdálo. D   Zvonilo už? J   Někdo zvoní u dveří. D 

85/3: v tomto cvičení neexistující (ono)už nebudu psát! 

Příště vás nechá na pokoji. (on) D   Hlady mu kručelo v břiše. J   Leží na zahradě 
v trávě. (on) D   Už se brzo stmívá. J   Spí jako dudek. (on) D   Spí se ti u nás 
dobře? J  Venku lije jako z konve. J  Lije vodu do hrnce. (on) D   Večer vždycky 
zatahuje závěsy na oknech. (on) D   Už se zatahuje.  J   Všude se o tom mluví. J   
Mluví několika jazyky. (on) D 

 

2) Dnes k větám jednočlenným a dvojčlenným přidáme tzv. větné ekvivalenty. 
(všechno z minula a dneška si můžete procvičit s videem, jehož odkaz jsem vám 
dala na konec dnešní hodiny) 

Větné ekvivalenty jsou „jakověty“, které se jako věta tváří, protože mají velké 
písmeno na začátku a tečku, otazník či vykřičník na konci. Chybí jim však 
sloveso v určitém tvaru, podle něhož se věta pozná. Jsou to různé jednoslovné 
(i víceslovné) nápisy, výkřiky apod., s nimiž se běžně v komunikaci potkáváme. 

Přečtěte si text na s. 86 – 87 – cvič. 1 a žlutý rámeček. 

3) Udělejte si zápis do sešitu: 

Větné ekvivalenty E 

- náhražka věty (nemá sloveso) 

př. Pozor!  

      Rychle vystupovat! (zde je sice infinitiv, ale ne sloveso v určitém tvaru, 
takže ho nemůžeme považovat za přísudek) 



      Těch lidí! Radku! 

      Pěkné. 

      Cože? Dobře. Proč? 

      Ne. Ano. Snad. 

      Hop! Honem! 

4) Ústně si udělejte cvič. 87/3 podle vzoru: 

Džus a zmrzlinu, prosím. 

Jeden lístek na odpolední představení. 

 

5) Cvičení 5 si udělejte tužkou do učebnice, vyfoťte a pošlete mi je.  

Lehce tam podtrhejte podměty a přísudky (pokud tam jsou) a ke každé větě 
napište J (jako jednočlenná) nebo D (dvojčlenná) nebo E (ekvivalent) 

Můžete si to všechno nejprve procvičit s tímto videem: 

https://www.youtube.com/watch?v=3MNTOvsjn3g 

 

https://www.youtube.com/watch?v=3MNTOvsjn3g

